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A tisztviselők oiztslyharca,

Nagyvárad, okt. !5.

Nem múlik el nap, hogy a 
társadalomnak örökkön háborgó 
óceánján haragosabb hullámot 
ne vetne egy-egy osztály elégü- 
letlensége. Mélyen lakó erők 
kergetik a hullámokat, az erők 
szüntelenül hatnak egymásra és 
igy se vége, se hossza az ösz- 
szeütközéseknek, amelyek a tár­
sadalmi élet fölszinét állandóan 
megzavarják Szélcsend egy pil­
lanatig sem honol az óceán 
fölött; az élet halna el, ha a 
küzdelem, a versengés, az ér­
dekek tusája nem volna állandó 
és örök. Az osztályok harca 
szünet nélkül folyik, ma ebben 
a táborban csörrennck élesebben 
a fegyverek, holnap a másik 
táborban lármásabb a harcizaj. 
A szociális keserűség állandóan 
hányja a tajtékot a haboktőlött.

Néhány nap óta ismét az 
állami tisztviselők mozgalma ak­
tuális Egy országos bizottság, 
amely a tisztviselői kar sérel­
meit és követeléseit állandóan 
napirenden tartja, erélyesebb 
akcióra készül, hogy a tisztvi­
selők részére kézzelfogható ered­
ményeket biztosítson. Ez az 
akció nem irányul a kormány 
ellen, amely éppen a pénzügyi 
ekszpozé előterjesztése alkal­
mával Ígérte meg, hogy több 
mint hatmillió koronát fog a 
tisztviselői kar fizetésrendezésé­
nek céljaira fordítani, úgy, hogy 
ebből az összegből egy csomó 
uj színek urát is szervez. Dacára, 
hogy ez a summa nagyon cse­
kély és hogy a segítség a kis- 
hivatalnokok körében nem egyéb, 
az emberi méltóságot nyomorító 
alamizsna-osztogatásnál, a tiszt­
viselők hangsúlyozzák, hogy ők 
a béke fehér zászlójával akar­
ják megvívni a kenyérnek ke­
serves harcát.

Ismerve a magyar tisztviselői 
kar helyzetét, meglehet érteni 
ezt a fogalomzavart. De komoly 
eredményt elérni véle — kép­
telenség. Első sorban is tisztá­
ban kell lenni azzal, hogy a

tisztviselők mozgalma éppen 
olyan osztályharc, mint akár a 
kőműveseké, a vasmunkásoké, 
vagy a szabóké, akik ellen a 
társadalom vasaltnadrágos és 
lakktopános rétegéhez számitó 
tisztviselők osztálygyüloletet érez­
nek. Az ellentét tehát ma itt 
kezdődik: a nevelésnél, a szo­
ciális műveltség irányánál, amely 
aztán természetszerűleg felidézi 
a fogalomzavart.

A tisztviselő nem látja, hogy 
mindennemű hadi tudomány 
szempontjából mulattató non­
szensz, ha a katona, mikor 
harcba készül, tompítja a kard­
ját, ahelyett hogy élesítené. A 
közmondás azt tartja: si vis 
pacem, para hélium; ugy-e, 
hogy ezt a szentenciát megfor­
dítani nem lehet. Képtelenség 
békét hirdetni, amikor csak a 
harc segíthet. A rideg osztály­
harc. A munka küzdelme a tőke 
ellen. A nyomorúság romboló 
ereje a jólétnek ragyogó pom­
pájával szemben. Ugyanaz a 
nyers, elszánt küzdelem, amely- , 
nek ultima rációja a munka- I 
szünetelés. Mert másféle harcot 
a fejlődés nem ismer. Bocsánat 
a kifejezésért, de: szánalmas 
szociális nyavalygás az, ha a 
tisztviselői ’ kar a nyomorúság 
külső cifraságainak féltése miatt 
nem meri nevén nevezni a gye­
reket és harci zsákmányra vá­
gyik, anélkül, hogy a harcot 
felvenné.

Távol áll tőlünk, hogy mi a 
tisztviselői kart akcióra tüzeljük 
a kormány elten. A szociális 
forrongás, amelynek jelenségei 
az állam bérszolgahadának szé­
les rétegeiben merő öntudatlan­
ságra vallanak, sokkal mélyeb­
ben gyökerezik a lelkekben, 
semhogy alacsony indulatok éb­
resztésére szükség volna.

Nem is akarjuk mi befolyá 
solni azt a modort, amelyet a 
tisztviselők fizetésjavitási akció­
jukban követnek. De rösteljük a 
fogalomzavart, az eszméknek 
keztyüs kézzel való összecsere- 
belését úgy, hogy elvész közöt­
tük a modern gondolat. Azok

az ideális szempontok, a szent­
től a fönségesen keresztül a 
magasztosig hetykéíkedö jelzők, 
amelyekkel a közszolgálatot il­
letni szokták, nagyon szépen 
hangzanak, de nincs annál 
haszontalanabb félszegség, mint 
ha az egyik embernek közön­
séges kenyérkereső munkáját 
ideálizálják csak azért, hogy a 
másiknak kenyérkeresö munká­
ját lealacsonyítsák.

Az adóhivatalnak, aki az ál­
lamot szolgálja, gazdaságilag 
éppen olyan viszonyban van a 
munkaadójával, amint az a 
munkás proletár, aki a magán- 
vállalkozó zsoldjába szegődött.
A társadalomban vannak bizo­
nyos funkciók, amelyeket el 
kell látni, vannak szükségletek, 
amelyeket ki kell elégíteni, a 
munka minősége és értéke kö­
zött van is különbség, de mo­
rális válaszfalakat emelni nem 
szabad, mert csak a henyeség- 
nek vannak arisztokratái, mun­
kának nincsenek.

A társadalmi harc természe­
tét azért nem értik meg bizo­
nyos foglalkozási osztályok, mert 
irtóznak az osztályharc fogal­
mától és a „munkás“-ban lené­
zik a proletárt. Egy országért 
sem hagynák elvitatni, hogy ök 
is munkával keresik a kenye­
rüket, de a munkások hadsere­
gében csupa generálisok szeret­
nek lenni, a magas polcokon, 
ahová a „munkás“ szurtos fo­
galma föl nem ér. Ezért nem 
képesek aztán igazi szociális 
erővel harcolni a maguk jólé­
téért, ezért nem tudnak olyan 
intenzív érdekközösséget terem­
teni, amely a maga szervezett 
hatalmával nt.s lüntet, de pozi­
tív sikereket ér el.

Az igazi munkás-öntudatot a 
harci dicsőségnek egész babér­
erdeje ékesíti mái'. A jog és a 
kenyér jutalmazza elszánt küz­
delmeit A tisztviselők is igye­
kezzenek elsajátítani ezt a győ­
zelmes őnludatosságot, akkor 
nem szorulnak kormányok meg­
alázó gráciájára, hanem a maguk 
szervezett ereje fogja kivívni

jobblétüket. Amit igy szereznek, 
az nemcsak az övék marad 
mindig, de folyton szaporodik : 
mert a kormányok kegye vál­
tozó, de a szervezett erő állandó 
és örök.

Végre megjött
Glaoanak is van essn.

Felsült tulipán vigécek 

Minos ssámuksa hely . .
Nagyvárad, okt. 1-4.

(Saját tudósítónktól.) 
Végre megjött, örömmel újságolhat­
juk. Megjött a Glacz Antal esze. A 
tegnapi nap (olyamán két tulipán 
vigéc kereste meg a főispánt, hogy a 
központi tulipán humbugnak Nagy­
váradon is talajt hódítsanak. Glacz a 
vigéceknek töredelmes vallomást tett 
s kimondotta a nagy szót, Nagy­
várad nem alkalmas az 
effajta üzleti np o z g a 1 m a k- 
n a k.

Ismeretes dolog, hogy a politikai 
szélhámosok egyesülete, a koalíció, a 
népcsalás jövedelmezővé tétele szem­
pontjából tulipán mozgalmat indított. 
Megalakították a tulipán-szövetséget, 
amelynek azután nagy törtetessel ta­
gokat toboroztak. A magas tagsági 
dijakért egy kis fém tulipán járt, 
amelynek csodálatosképen szaga van, 
profit szaga. Igen, mert hát ez tulaj­
donképen a cél. Rengeteg összeget 
zsebeltek be igy a tulipánkert cél­
jaira a megmaszlagositott publikum­
tól. De akármilyen horribilis összegű 
is volt a butaság adója, a koalíció 
feneketlen gyomra csak nyelte, egyre 
nyelte. Hogy mire kellett a tömérdek 
pénz, arról jobb nem beszélni. De 
hát nem is beszél senk-, nem beszél 
maga a Tulipán-szövetség vezetősége, 
a diszkrét mágr.ásurak és asszonyok 
sem, mert hiszen ezideig még egy 
kukkot sem árultak el abból, hogy 
hová fordították a nagyösszegü be­
vételeket. De mert pénzre csak szük­
ségük volt, hát egyre-másraalakítot­
ták a vidékeken a Tulipánkert fiók­
jait. Így igyekeztek tenni Biharme- 

1 gyében is. Glacz pasa körvelekben 
szólította (el az egyes járások főszol- 

I gabiróit, hogy gyűjtsenek tagokat a
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Tulipán-kertbe. Hiába, hiába. A fő­
szolgabírók sorba küldözgették vissza 
a gytijtőivekct, üresen.

A Tulipánszövetség budapesti 
vezérkara egy re-másra Írogatja sze­
relmes leveleit. Biharmcgyéből nem 
akadt balek. Végre is két ügynököt 
menesztettek Nagyváradra, hogy ta­
lajt keressenek az illatos virágnak, a 
tulipánnak.

A két vigéc, névszerint Orbán 
József és Nemes Lajos, a Pesti 
Hírlap volt munkatársai tegnap meg­
érkeztek Nagyváradra.

Sorba házalták Nagyvárad nota- 
biiitásait. Voltak a polgármesternél, 
bekopogtattak a kanonok-sor minden 
ajtaján, a főispánnál, ajkukon egy 
szent jelszóval : tulipán. Mindenütt 
hiába jártak. Mindenütt tudtukra ad­
ták : A tulipán számára Nagyváradon 
nincs kikelet. A legpikánsabb a do­
logban az, hogy Glacz Antal, aki 
három helyen is viseli a tulipánt, 
kénytelen-kelletlen bevallotta a meg­
nyúlt orrú vigéceknek, hogy Nagy­
várad közönsége nem alkalmas az 
ilyen üzleti célú mozgalommal való 
megtévesztésre s igy a tulipán moz­
galom meddő marad.

Csodálatos, hogy a főispán, aki 
oly éles elmével látta meg a jelen 
esetben az igazságot, a tulipán moz­
galom hiábavalóságát, miért nem 
vonja le önmaga számára is a kon­
zekvenciákat és miét nem megy . . . 
a jól megérdemelt nyugalomba f

Vésés statóeis'Csarnota.
&% aj ffMaeztnaány.

Nagyvárad, ekt. 14.
(S a j á t t u d ó s i t ó n k t ó 1.) 

A nagyváradi Kereskedelmi Csarnok 
ma délután három órakor tartotta 
folytatólagos közgyűlését, amelyeken 
a megüresedett választmányi tagsági 
és számvizsgálói helyeket töltötték be 
uj tagokkal, titkos szavazás utján. A 
gyűlésen nagy számmal jelentek meg 
a Csarnok tagjai, hogy leadták sza­
vazatukat a jelöltekre. Jele* voltak: 
Reismann Mór, Bognár Sándor, 
Schwartz Ferenc, Markbreit Sándor, 
Schwartz Márton, Moskovits József 
dr., Laszky Ármin, Moess Károly, 
Radó Ignác dr., Salamon Benedek, 
Rosenbaum Izsó, Fischer Sámuel, 
Perlesz József, Moskovits Farkas, 
Diósy Lajos, Szalay József, Steiner 
Benjámin, Heller Ede, Reismann Ja­
kab, Rácz Jakab, Lakatos József, 
Fényes Manó, Bogdán Jenő, Schőn- 
feld Lajos, Hoványi Géza, iij. Mos 
kovits Mőr, Weinberger Lajos, Le- 
vitter Miksa, Róz Simon, Dőry 
Ferenc dr, Spitzer Bernát, Lőwy 
Mór dr., Mihelfy Lajos dr., Wechsler 
József, Freund Lajos, Breidcr Ármiu 
Lukács Sándor, Liehtmann Sándor, 
Incze Lajos, Mihelfy Pál, Ksndel 
József, if). Popper József, Várnay Fe­
renc dr„ Léderer Manó, Rendes Vil­
mos, Weisz Gábor, Jung Ferenc, 
Wechsler Adoli, Kálmán Sándor, 
Kolliner Miksa, Ungát Jenő, Huzella 
Gyula, Berger Gyula, Kovács S. Já­

nos, Képes Samu, Weisz Ernő, Aczé 
Zsigniond, May Sándor Frisch Manó, 
Lánczy József dr., Várady Mór, Fleis­
cher Lajos dr., ifj. Popper Ákos, 
Fleischakker Gyula, Ullmann Sándor, 
Lévay Zsigmond, Kohn Dávid, Son­
nenfeld Adolf, Grósz Zsigmond és 
Sehwarcz Mór.

A közgyűlésen Reismann 
Mór elnökölt, aki három órakor meg 
nyitva a közgyűlést, jelentette, hogy 
a múlt szombatról elhalasztott vá­
lasztásokat ma ejti meg a Csarnok. 
Előterjesztette, hogy nyolc választ­
mányi tag mandátuma lejárván, ezek 
helyett újakat választanak három évre. 
Egy tag Steiner M. Albert elhalá­
lozott, ennek helyére két évre vá 
lasztják meg azt, aki ajelöltek köztil 
a kilencedik helyen legtöbb szavaza- I 
tot kapja. Megválasztandó továbbá 
a számvizsgálói kar három tagja egy ! 
évre terjedő mandátummal.

Az elnök ezután kiküldte a sza­
vazatszedő bizottság tagjait, Fényes 
Manót, Sonnenfeld Adolfot és Bog 
dán Jenőt s e szavazás idejére a gyű­
lést felfüggesztette.

A szavazás titkosan történt, sza­
vazólapokkal s a következő ered­
ménynyel végződött: a választmányba 
beválasztották három évre: Bogdán 
Jenőt, Huzella Gyulát, Moskovits Mik­
lós drt, Wechsler Adolfot, Heller 
Edét, Markbreit Sándort, Mihelfy 
Pált, Rosenberg Izsót es két évre 
Popper Ákos drt. Számvizsgálók let­
tek : Fényes Manó, Wiener Jenő és 
Schönfeld Lajos

A választás után az elnök kihir­
dette az eredményt s üdvözölve a 
Csarnok nevében a választmány és a 
számvizsgálói kar újonnan megválasz­
tott tagjait, bezárta a közgyűlést.

h igazságflgjtm niszter és a bid
Meg nem tartott igérettek. 

Amiből baj leex.
Nagyvárad, okt. 14.

(S a j á t t u d ó s i t ó n k t ó 1.)
Az olvasó közönség emlékszik 

még a bírák fizetésrendezési mozgal­
mára és arra is, hogy Polcnyi Géza 
az igazságügyminiszter, azzal szerelte 
le a bírák valamennyi rétegében 
megindult mozgalmát,, hogy ő nem­
csak azt fogja megadni a bíráknak, 
amit kérnek, hanem sokkal többet. 
Egy halom szolizmávai rájuk kötötte 
hogy nem itlik társadalmi állásukhoz 
a szervezkedés, meg fölösleges is. 
Mert kinek kezében van a bírák 
sorsa ? Az ő apjuk kezében, a Poló- 
nyi kezében. Hát föltételezik-e róla, 
hogy ő nem segit a fiain ? Ugy-e 
nem, Tehát hagyják abba a moz­
golódást.

A bírák abba hagyták mert hit­
tek Polónyinak. Tulajdon k éppen 
nem is volt nehéz hinniük. Hiszen 
az ő kiváltságaik már Széli törvény 
javaslatában benne voltak. Csak a 
szigorú Tisza törülte ki őket újra. 
Nincs tehát könnyebb, mint elővenni 
a Széli-féle törvényjavaslatot, mert

milyen pompásan elő tudta venni 
Polónyi a darabont Lányinak a ka­
binet noirról szóló kis rendeletét, — 
és megadni azt, amit a birák akkor 
már majdnem megkaptak.

Az uj költségvetés általános ada­
taiból azonban megdöbbenve látták 
a. birák, hogy Polónyi mester hü 
maradt önmagához és egyáltalán nem 
teljesítette az Ígéreteit. Es ezért a 
birák körében most nagy az elége­
detlenség, az elkeseredés, a szégyen. 
Szégyelik magukat a birák hogy olyan 
gyermekesen naivak voltak és hittek 
Polónyinak és szégyelik magukat 
amiatt, hogy egy magyar miniszter, 
amikor az ország színe előtt tesz 
hangos és komoly Ígéretet, elég bá­
tor ugyancsak az ország színe előtt 
megszegni Ígéretét.

Világos, hogy most már a szer 
vezkedés ismét meg fog indulni, s 
határozottabban és erősebben, mint 
ahogy eleinte folyt. A birák belátták, 
hogy mégis azelőtt ismerték jobban 
Polónyit s nem most ismerték meg, 
amikor olyan jó volt, mint egy falat 
kenyér.

Magától értetődik, hogy Polónyi 
ezt az uj mozgalmat is igyekszik majd 
leszerelni a valószínű, hogy ez alka­
lommal a csillagok mellé a holdat is 
leigéri a bíráknak.

Csak azt várjuk kíváncsian : váj­
jon a birák újra lépre mennek-e. 
Mivel maga Polónyi tette őket nagy­
korúakká ezzel a legújabb cseleke 
delével, reméljük, hogy nem sikerül 
ismét az orruknál fogva vezetni őket.

Mulatva a halálba.
A hűtlen asszony miatt.

Nagyvárad, okt, 14.
(Saját t u d óe i t ó n k t ó 1) Vi­

dám poharazás körben akart az éjjel 
meghalni egy Nagyváradon általánosan 
ismert állami tisztviselő.

Az állami hivatalnok, aki rendes 
vendége egyik éjjeli kávéháznak, teg­
nap este hét órakor öccsével, aki most 
végezte önkéntesi katonai szolgálatát 
és sógorával hét órakor bement a ká­
véházba és bort rendelt. Tiz óra felé 
mind hsngosabt) lett a kin társaság 
és elkezdték a bandával huzatul.

Körülbelül 2 óra lehetett éjfél után 
A zene hangosabban szólt és a kii 
társaság vidám éneke betöltötte a kávó- 
házat. A hivatalnok egymásután ren­
delte a bort és a cigányoknak a sört. 
Egyszerre elkezdett panaszkodni, hogy 
fázik. Magára öltötte téli kabátját és 
és mint aki alaposan be akar burko­
lózni a meleg kabátbi, lehajolt és a 
kabátka görnyedt.

Hirtelen plszlolydurranás reszkette 
meg a kávéház falait, A hivatalnok 
mellbe lőtte magát és eszméletlenül bu 
költ az asztalra. A zene elnémult és 
mindenki az öngyilkoshoz futott. Lerán­
tották róla a felsőbabától, kinyitották a 
mellényét, miié magához tért.

Az öngyilkos icscse halálsipedia* 
meredt bátyjára és az ijedségtől alig 
tudott szólni Nugynehezen tudott csak 
ennyit mondani:

— Kocsiért.

Csakhamar előkeritettek egy bérko­
csit Mire a kocsi megérkezett, az őn- 
gyilkosjelölt már annyira magához tért 
hogy bár támolyogva, de mégis saját 
lábán vánszorgott a kocsihoz Kimenő- 
cen megfogta az egyik hegedül és ke­
serű gunynyal szólt:

— Utoljára megpengetem az á-

Hozzálartozói ezután komira ülte- 
ték az öngyilkosjelöltet és anélkül, hogy 
a rendőrséget az esetről értesítették 
volna, lakására vitték, ahova rögtön 
orvost hivattak, aki gondos ápolás alá 
vette a buskomor embert. A golyó nem 
ejtett súlyos sebei az életunton. Pár 
napi gyógykezelés után elhagyhatja az 
ágyat,

Az életunt ember öngyilkossági kí­
sérletének szerelem az oka. í'ár nap­
pal ezelőtt elhagyta fiatal lelesége, akit 
hiába kérlelt, hogy visszatérjen hozzá. 
Íz asszony állhatatosan ragaszkodott 
a váláshoz és legna p is ilyen üzenetet 
küldött férjének. A boldogtalan ember 
feleségének viselkedését annyira szivére 
vette, hogy már a délután folyamán el 
akarta követni az öngyilkosságot. De 
később megváltoztatta tervét. Vidám 
pohárcsengés és zeneszó mellet akart 
meghalni.

HÍREK.

* Ae iparkamara közgyű­
lése. Ma tartotta meg a Kereske­
delmi és iparkamara a tagok élénk 
részvétele mellett alakuló közgyűlését. 
A közgyűlés délelőtt tiz órakor vette 
kezdetét, amikor is a napirend egyet­
len tárgyát, a tisztikar megvnlasztását 
ejtették meg, A kamara elnökévé 
nagy lelkesedéssel ismét Huzella 
Gyulát választották meg. Osztályel­
nökök lettek az iparosok részéről : 
Berts e y György ipartestületi elnök, 
a kereskedők részéről pedig Reis- 
man Mór bankigazgató.

* A Gyermekbarát-egyesü­
let gyűlése. A szegény gyermekek 
nemes pártfogói a Gyermekbarát 
egyesület választmányának tagjai ma 
délelőtt tizenegyórakor a városháza 
bizottsági termében ülést tartottak, 
amelyen az emberszeretet lélekemelő 
gondolatát igyekeztek a valóra vál­
tani. A gyűlésen Berkovics Ferenc 
dr. elnökölt, kívüle jelen voltak : 
ifj. Schwartz Ábrahátriné, Rechtné 
Bauer Zsófia, Moskovits Mórné, dr. 
Moskovits Józseíné, Laszky Árminné, 
dr. Percei Adolfné, Dús Lászlóné, 
Lukács Gyuláné, Adorján Ármin dr., 
Mikusay József, Konrád Márk, D, 
Berger Ignác, ifj. Weisz Ernő, May 
Sándor, Sipos Orbán Szántó Lajos 
és Dőry Ferenc dr. Az elnök jelenti 
hogy a nagyváradi iskolákban nyolc- 
százhatvanöt gyermek van az egye­
sület jótékonyságáza utalva, hogy 
hozzájuthasson a mindennapi eledel­
hez. Az egyesület választmánya elha- 
ttrozta, hogy ezeket a gyermekeket 
vallás különbség nélkül ebédhez jut-

( tatja, m*g pedig a keresztény vallá-
( suaknak könyeret meg szalonnát, az 

izraelitáknak pedig vallási rítusuk
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szerint kenyeret és sajtot fog nyúj­
tani. Elesik tehát az a vád, mintha 
az izraeliták előnyben részesülnének 
a keresztények felett. Az egyesület 
felruházást bizottságának 1200 koro- 
nát szavazott meg a ^választmány, 
mely Összegből 1000 koronáért csiz­
mát, 200 koronáért fej kendőt vesz­
nek a ruhátlan iskolai gyermekeknek 
Elhatározták még azonfelül, hogy az 
újévi üdvözletek és az újévi ajándé­
kozások jótékony célú megváltásáéit 
mozgalmat indítanak. Végül Glacz 
Antal főispánt egyhangúlag beválasz­
tották a választmányi tagok sorába.

* Tömeges gomba mérgezés.
.Ma délután gondtalanul ebédel­
tek kolozsvári utcai lakásukon 
Fried Józsefné és kisleánya a 
tizenhárom éves Szeréna, vidá­
man beszélgettek vendégül látott 
rokonaikkal Berger Simonnal 
és Katz Hermann al Estefelé 
azonban mindannyian heves 
fájdalmakról, forró lázról, heves 
gyomorgörcsökről panaszkodtak. 
Azonnal beszállították őket az 
izraelita kórházba, ahol az orvos 
Hajós dr. konstatálta, hogy 
gombamérgezésnek áldozatai. Az 
ebédül evett gomba, amit egy 
oláh leánytól vettek, mérges 
volt s ez okozta szenvedéseiket. 
Az oláh leány kiléte iránt a 
rendőrség azonnal nyomozást 
indított, ügy halljuk, hogy a 
leánytól többen is vettek gom­
bát, akik közül November 
Ignác piaci árus és családján 
hasonló mérgezési tünetek mu­
tatkoztak.

* Btkácai ünnep é» a bíró­
ságok. Ma érkezett meg Szentke- 
reszthy Z.igmond báróhoz Polónyi 
ama rendeleté, melyet a táblák elnö­
keihez intézett s amelyben a Rákóczi 
ünnepekre vonatkozólag intézkedik. 
Az igazságügyminiszter felhívja a táb­
lai elnököket, hogy tegyenek intéz­
kedést az iránt, hogy a felügyeletük 
alatt álló bíróságok 1906. október 
27., 29. és 30-ra tárgyalást, vagy 
ülést ne tűzzenek ki és az e napokra 
kitűzött tárgyalásokat — ha az az 
ügy természetével összefér — halasz-

* A hétórai záróra kérdése
Ma délelőtt tizenegy órakor szintű­
iig megtöltötték a Zöldfa-szálloda 
nagytermét a kereskedelmi alkalma­
zottak. Nyilvános nagy gyűlést tar­
tottak ugyanis, amikor is megbeszél­
ték a hét órai záróra iránti mozgalom 
összes teendőit. A gyűlésen, amelyen, 
a főnökök is képviseltették magukat 
elhatározták, hogy elsőbben aláírások 
utján, békét utón bírják rá főnökei­
ket a hétórás záróra betaitasára, 
csakis a főnökök makacs elzárkózása 
esetén nyúlnak az erélyesebb fegyve­
rekhez A gyűlés elnöke VVéber 
Lajos, jegyzője Friedländer 
Ernő volt. A gyűlés szónokai A b- 
rah ám Manó, Dávidovits

Mikaa s Vántus Károly szép sza­
vakban buzdították a megjelent al­
kalmazottakat a mozgalomban való 
buzgó és odaadó részvéte're. A nagy­
gyűlés a lelkes szavú határozati ja­
vaslat egyhangú elfogadása után 
véget ért.

* A Bihar kávéházi orfeum
társulat teljesen uj műsorral szóra­
koztatja az ott megjelent nagyszámú 
közönséget Nem lehet csodálkozni, hogy 
közönségünk azt oly tömegesen látoga ja 
az előadásokat, mert hiszen ott oly 
erők működnek közre, akik a fővárosi 
elsőrangú hasonló társulatokból kerül­
tek ki. Elsőrangú művészek és művész­
nők csak mind és egyenként és össze­
véve oly élvezetes estét nyújtanak, hogy 
a közönség ügyeimét egy egész estén 
át teljesen lekötik. A műsorból külö­
nösen kitűnik a Fedák Zsazsa utánzó 
szép és precíze étiekével, a zenélő ku­
tya dressirozója, mesés mutatványaival 
a két komikus ügyes és kacagtató 
kupiéival. Rosszul teszi aki őket meg 
meg nem keresi, mert elmulaszt oly 
dolgokat látni és hallani, amilyenek or­
feumdeszkán még nem tapasztalt.

SZÍNJÁTÉK.
Heti műsor.

Hétfő: A gyöngyélet.
Kedd : A kis herceg.
Szerda: Valéni nász.
Csütörtök : Víg özvegy.
Péntek : Vig özvegy.
Szombat : Vig özvegy.

A zsebek forradalma. Mene­
küljön Somogyi Károly, a nagyváradi 
Szigligeti.színház direktora. Jó lesz mi 
nél gyorsabban elszaladni Nagyváradról, 
mert most már csakugyan fellázadtak 
az éhes zsebek, az ö zsebei, a nagy­
váradi színművészet fogadatlan próká­
torának éhesen tátongó, forrongva lá­
zongó, fenékig üres zsebei. Egyik hely­
béli lap megfordított Cátója megkondi- 
totla a vészharangot, kifröcsentette 
pennájából a ceterum ceuseo-t, tudtul 
adván mindenkinek akit illet és nem 
illet, hogy Somogyi Károly égbekiáltó 
bűnök fertőjében fetreng. Kiváncsiak 
voltunk, hogy vájjon mit követett el a 
szerencsétlen szinházdireklor ezüst ka 
nalat lopott e, avagy piszkos adósságo­
kat hagyott hátra valahol a mosószámla 
kifizetésének elfelejtésével. Kiderült 
azonban, hogy egyik bűn sem az 6 
lelkiismeretót teilieli, ellenben köztudo­
mású róla, hogy becsbon tartja a sajtó 
tisztességét s nem hajlandó az újság­
író pennákat semmiféle formában meg­
fizetni. Ezt mi érdemül rójuk fel ugyan 
neki, de azért még mindig kiváncsiak 
vagyunk, bogy mik azok az égbekiáltó 
bűnök, amiket „az ártatlan fehér papír 
kímélése okáért* nem akar nyilvánosság 
előtt leleplezni a színművészet helyiér­
dekű Gátója. Nem tudjuk elhinni róla, 
hogy céljai volnának ezzel a hallgatás­
sal, épen ezért nagyon kérjük, leplezze 
le már azokat az ezüstkanalakat és ki­

fizetetlen mosószámlákat, bigyje el, 
hogy ha eddig nem tette, ezután sem 
pirul el az a fehér papír.

LEGÚJABB.

Országgyűlési képviselők bet 
ránya.

Budapest október 14. A szom­
bati nap folyamán Bo da főkapi­
tányhoz feljelentés érkezett, hogy a 
Royalba, Budapest, legelőkelőbb szál­
lodájában, hónapok óta káityabarleng 
létezik és ott a főváros legelőkelőbb 
emberei a legképtelenebb hazárd já­
tékot űzik. Ma este Krecsányi 
detektiviőnök több detektivvel elment 
a kérdéses helyre, ahol a feljelentés 
minden szava igaznak bizonyult, A 
szálloda egyik fényes termében a 
fővárosi élet szerepvivői kipirult arc­
cal, az izgatottságtól remegve ülték 
körül a kártya asztalt. Az asztalon a 
bankjegyek és az aranyak százai 
feküdtek, amiket a rendőrtisztviselő 
nyomban lefoglalt. A társaságban 
több neves országgyűlési képviselő 
súlyosan kompromittálva van. A ne­
veket egyelőre titokban tartja a rend­
őrség.

Rákóczi visszatér.
Budapest, október 14. A nagy 

fejedelem hamvainak hazaszállítása 
végett diszküldöttség utazott ma dél­
után Konstantinápolyba, A küldött­
séget, melynek vezére T h a 1 y Kál 
mán, Konstantinápolyban ünnepélyes 
fogadtatásban fogják értesíteni.

Regényüsarnok,

A csoda-ember.
Francia regény.

(Folytatás.) 24

A rendőrkapitány nem volt meg­
győzve, de türelmességet erőszakolt

— Nem bánom, menjen, — 
mondá, — mert ha a szökevények 
azóta mindig utaznak, bájosan érjük 
őket utói.

— Hát erről nem tehetünk, hu­
szonnégy óra előnyük van, az bizo­
nyos. De ha át is mentek a hatá­
ron, könnyen elfogjuk őket akárhol 
a kellő pillanatban. Hadd szökjenek 
és csak akkor bolygassuk őket, ha 
egy csomó bizonyítékot szereztünk 
be ellenük.

Midőn eltávozott, a biztos hara­
gosan fölállt és dörmögve járkált 
föl és alá Rosamour rendszere épen 
nem nyerte meg tetszését Többre 
becsülte a régi, egyszerű eljárást e 
sok szubtilis elméletnél és ő csupán 
a két szökevény elfogatására töre­
kedett volna.

Megparancsolhatta volna ezt Ro- 
samournak, de akkor ő lett volna 
felelős a balsikerért, azért türtőztette 
magát még egy ideig.

Különben ő is abban bízott, hogy 
a szökevényeket könnyen megtalál­
hatják. Nehéz észrevétlennek ma­
radni annak, aki egy százötven kilós 
terhet cipel magával.

Vili. FEJEZET.
Rosamour mindjobban elhitt.
Paponotné nagyon érdekes sze­

mélyiség lett, mióta e titokzatos tör­
ténetben szerepet játszott. Minden 
szomszédasszonynak elmodta beszél­
getését a rendűi biztossal és azt mind­
inkább bővítette és szépítette.

Magának tulajdonította a titok fel­
fedezését és mentő angyalnak tekin­
tette magát. Egy napon, amint a sok 
beszédtől elfáradva, a szobájába tért
— ez volt a leégett ház egyetlen 
lakható helyisége — egy előkelő, 
monoklis ur tisztelettel üdvözölte.

— Jó napot, Paponotné asszony­
ság I

— Honnét ismer engem az ur
— kérdezte csodálkozva a házmester- 
né.

— Ismerem bizony az asszony­
ságot, hogyne ismerném I ... A 
tűzvészről szeretnék néhány adatot.

— Ahá 1 Bizonyoean újságíró ?
— Eltalálta, nem is tagadom.
— Kis‘é későn jött. már volt itt 

I négy vagy öt ilyenfajta.
— Az nem tesz semmit. Én írtam 

áru a lapba, hogy Paponotné asszony 
bátorsága és eréiye felülmúlhatatlan

(Folyt, kőv.)

Apró hirdetések.
ÄJ.J mint könyvelő, segéd, munkás vagy “KI bármely más minőségben állást keres 
A I»« házat, földet, szöllöt, zongorát, cim- 
Mnl halmot, bútort vagy holmit el akar 

adni, vagy ilyeneket venni 
Aj.! tanítót, nevelőt vagy nevelőnőt, 
“”l bonne-t vagy nyelvmestert keres 
A LJ kereskedelmi cikkeire, ipari termé- 
“Kl nyeiro vevőket keres

ismeretséget akar kötni

előnyös üzleti összeköttetéseket akar

A Ifi lakást bérbe akar venni vagy ki 
írsR* akar adni

Aki olcsó pénzkölcsönt akar felvenni 

A |fi közölni akar valakivel valamit (nő 
MKI sülni vagy férjhez menni)

biztos ered-méiiyt

„JS7 L ŐR J8J«
apró hirdetési rovatát

igénybe veszi.

Keieset kockáztat és biztos sikert ér el

gondolkozik, okvetlenül 
rájön arra, hogy önnek is van hir­

detni valója.

Minder, szí egjfszer! belktaiísa csak 
négy fillér.

ingyen.

KPkUSZ-ZSÍr ”kilós postacsomag a K. t KUSZ 4bir 70 Kicsinyben íegjutá

nyoaabban I "löD virslii, füstölt hús­
félék, haikonservek, házikenyér, fűszer

Kisilstön főtt pálinka, asztali borok, 
csemege szőlő. Gyomorbajosoknak barát­
ital bapható : STEAM SOW A-nál, 
Nagiwárad, Nagypiac-tér. 101

Csak rövid ideig 
yggH hutor-elárusitás

rendkívül olcsó árban,
I Fekete-Sas épületében Kossuth Lajos-u.

Csak november l-ig.

Lapkihordók
férfiak, nők és 16 éven felüli fiuk felvétet- 
nek ki „Előre* kiadóhivatalában, Zöldfa- 

1 utca 32. sz. (Nagypiactér sarkán.)
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5T£W j*K*8 első nagyváradi villanyerőre berendezett

réz* és haraag,öntödéj9 Nagyvárad, 
RZert-utca 1. szám

Tisztelettől értesítem a t. közönséget, hogy évek óta fen náiló jíbm.i\ii t t’rgce és vízvezeték üzletelne 
■*-» Aa T» íe /tflí Á'VTaI bővítettem ki és ftiSyizZflflSnV készítőtől ez üzletet átvettem és aztrez es na>i1 «A Sarkad! József Ud^l4^UIBI|y is Xlgy rendeztem be, hogy bármely

jókcarban tartást a, legroiosólobarj. elvállalóid.
Egyben felhívom a t. közönség figyelmét saját A /»nfulAn fejlesztő gépeimre és értesítem, hogy egész berendezéseket csillárok
találmány n, engedélyezett RvCLjílCll a-L legjutányosabbau elvállalok.

Apró hirdetések felvétetnek

Újvároson: Nagyteleki u. Weíntraub 
Mór ; Szt.-László-téren ; Berkes Mór, 
Kolozsvári utcán : Huszár Adolf (iok 
kiadóhivatalokban, ahol lapunk egyes 
számai is állandóan kaphatók :

Bútorraktár és
kárpitos felet!

Tisztelettel b. tudomására, hoíiom a 
nagyérdemű közönségnek, hogy üzletemet

T sleky-iL 24. es. alá helyeztem
s a mai kornak megfelelő, tegcsinosabb 
modern stilü bútorokkal rendeztem be 

Raktáron tartok ebédlő, héléaxobe 
bevett dsxéseket és sxalotr oav«>- 
túrák at és minden a szakmába vágó 
munkák nálam a

legolcsóbb árban szerezhetők be,
úgy hogy mar egész Bihcrmegyc PeMey 
butorraktáráról beszél. Úgyszintén minden 
esztergályos munkát saját műhelyemben 
készítek és raktáron tartok.

Teljes tisztelettel

FELL JE Y SÁNDOR,
butorraktáros.

Első Mgjvídi cipő-tscsbagiő!
Hoskovíts Farkas 
=és Társaid
Ajánlja elsőrendű kézimunka

cifl-* csizes
készítményeit.

Nagyvárad, Kossuth 4.
11 (volt rendőrség.)

f é 111
Olcsó tőfcetörleaatéses köl­

csönöket 10—75 évre folyósít, 
úgyszintén régi, drágább kamatú 
kölcsönöket kicserél (convertál) a 
lehető legrövidebb idő alatt,

házak, szőlőt, foldbidakok
örök árban való adás vétőiét 
vagy bérletét a legsikeresebb 
eredménynyel közvetíti.

Földbirtokok parcellázását
saját költségén elvállalja és finan- 

cirozza
Faiudi Ignác*,

volt takarékpénztári titkár bank bizo­
mányi és ingntlanforgalmi irodája 

Nagyvárad, méezáros-utca 2. #z

% Hirdetmény. j|
^4 Biharmegyei Takarék- pl* 

Pénztár zálog oszt álya g*|4 
e itó 24-én

I árverést tart, |
^3 Felkéretnok a zálogjegy birto- 
$1 kosok a tárgyaik rendezésére. PP
yl Biharmagyei Takarék-

1 "éltzfór- B

j Y E Ji ő EDE I
f könyv nyomdája <* 
o és papirkereskedése »
♦ NAGYVÁRAD, Kossuth-uíca I2. I
| Telefon szám 024.

I™~----------------------------------1
Modern iroda § £
berendezések | £

raktára. |

* NYOMTATVÁNYOK »
t Ízlésesen készíttetnek. *

MM.
.. Óra-, ékszer-, arany­

os latszerészetl cik
kék kaphatók

s Márton
müórás és ékszerésznél

N agyváradon, a színház oldala mellett.
Kérem a helyes címre figyelni

♦ Olcsó bevásárlási forrás. ♦
w«r "W-« wm^w

Gyors ér. pontos kii zolyálás!

[ GBŐSZ« 0 0 L F
minta cipó ;Z üzlete 

NAGYVÁRAD,
Fő-utca, Bazár-épület. Telefon 671.

Van szerencsém a n. é. közön- 
■ ség szives tudomására hozni,
I hogy üzletemet tetemesen mey- 
; nayyobbitotíam. Raktáron tartok 
; mindenféle

férfi női ós gyermekcipőket 
’ ugyszinte mérték utáni rendelő 
j sek 48 óra alatt elkészíttetnek, 
! fájós ás érzékeny lábakra 
[ különös gond fordittátik javitá 
| sok elfogadtatnak, 
h Tisztélettel OROSZ ADOLF
, cipéezmestoc.

► Városi és vidéki telefon 57I.

szállításával
Tisztelettel:

STJB1HN cZ -A lxT A JB
Nagyvárad, Kert-u. I. sz-

„Óriási“!
; óra és ékszer nagy ] 
: raktár, ]
ÍLegolcsóbb bevásárlási forrás.!

a Kossuth utca Bihar ksvéház- 
133 z&l szemben.
♦Flók-üt iet Zbldta-u, Horváth cukrászinelieíf|

Dr. POLITZER JAKAB
sanatoriuma és vizgyógyintózete
Nagyváradon .Szilágyi Dczső-u. '• 

Bejáró ós bennlakó betegnek 
08T" égést éven At nyitva. '"W6

Kitűnő gyógyeredmények.
Állandó orvosi felügyelet. Olcsó árak. 
Penzió naponta (lakás és ellátás) 5 ós 
7 korona. — Prospektussal és felvilá­

gosítással szolgál 
Dr. POLITZER JAKAB, 

az intézet tulajdonosa és vezetője.

♦ A nagyérdemű közönség szi- ♦X vés tudomására hozom, hogy * 
i házilag berendezett %

I =mosodám= |
% megnyitottam, i
♦ melyben csak tisztán szappan- T 
X nal és vízzel mosatok. Selyem- X 
x ben a clór-mósz ki van zárva X 
f és a ruha a gép rongálásától f

Í
 Kívánatra a i uhát eihozatom 2 

és tisztán ha: »szállíttatom. ♦

E nézet, szerint kérem a n. é. T 
» közönség becses pártfogását »

Í
 tisztelettel T

özv. BAKOS FERENCIÉ, X

Fő utca 12. szám, Apolló*épület. X

Előre !

czímü lapban értesítem 
a t. közönséget, hogy 

ta őszi kalapujdonságaim,
tfc angol, olasz, hazai,
ff Pichler és Ita es. és
■ kir. kalapgt árosok
S gyártmányaiból megér

€ Reich«rd Árnházs,
ét Nagyvárad, Fö-utca.

 ̂|Ä*f8KiS88E8siS^S^Ag8* Agí m!

(
TELEPHON I

s».r fcgé.aa megyére BSD. E

Első Biharmegyei és Nagy-1 

váradi

Ajánlom a legegyszerűbbtől a leg­
modernebb kivitelig saját gyáram* 
bar. készült szalon, eb<fcd.l6, 
háló, kávéházi és szállodai 
berendezéseket a legszolidabb 

gyári árak mcl.ett.

Rajzok, költségvetések kívánatra 
díjmentesen.

5—100 Raktár és iroda: i!9

mellett.

[
Telepek: Kolozsvári-utca 39 ■ 
és Kapu uirus-ntca S. fc

Büoh.ler Mát:ton ■
butorgyáros. S

1=1----------«mmh -zzzr-rsÁy

O«"*»* s-*#t ««* **♦»»♦»♦♦♦»#
I Ksegyvárad város *

lYILLAMOS MÜVE!
* értesíti a n. érd. n^nUmnn bflrtúlíüt tart raktáron 8, legfeljebb ♦
'I közönséget, hogy UlullljJfl ,,US ionul 8-4 watt fogyasztással gyér- %

tyánként, melyek legolcsóbb áron kaphatók. — A sima izzólámpa £ 
j ára darabonként 72 fillér, homályos (matt), színes fényképész- <• 
I lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kartell % 
£ áron kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók némát lámpák ós ♦ 

cemimn lámpák gyertyánként 1.5 watt fogyasztással. X
l Csiiiárok rnntnrnU eredeti ßyäri árak i
I ivlampak es YUlaÄQS töülOIOö mellett kapható. ♦
í A villamos mü igazgatósága elvállalja *

villamos világítási

!l

és erfátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását javí­
tását, ivlámpók kezelését, hozzávaló szénpálcák szállítását, berakását 
és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb árak mellett 
IVhpyofcfo xnegreuüólét,éhnél megfelelő enged­

mény. — Költaég-vetée ingyen.

Nyematett f.aezáy Ármin könyvnyomdájában Nagyváradon.^ Kiadja az „Előre* hirlapMadó vállalat.


